呼政办规〔2024〕3号
呼玛县人民政府办公室

关于印发《2024-2026年呼玛县中药材
补贴实施方案》的通知
各乡镇、林场，县直、中省直各单位:

经县政府同意，现将《2024-2026年呼玛县中药材补贴实施方案》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻执行。
特此通知。
呼玛县人民政府办公室
2024年5月17日
2024-2026年呼玛县中药材补贴实施方案

按照呼玛县中药材产业发展需求，切实发挥补贴资金的政策效应，推动全县中药材产业高质量发展，依据《关于2022年中药材基地建设项目资金使用管理的通知》（黑农厅联发〔2022〕521号）和《支持寒地北药和浆果规模化种植政策实施细则》（大绿〔2023〕18号）文件，结合我县中药材生产实际，制定本补贴实施方案。

一、实施内容

（一）补贴的总体原则

依据《国务院办公厅关于防止耕地“非粮化”稳定粮食生产的意见》（国办发〔2020〕44号）和《黑龙江省办公厅关于印发黑龙江省防止耕地“非粮化”稳定粮食生产工作方案的通知》（黑政办发〔2020〕38号），遏制耕地“非粮化”增量的有关要求，以不与粮争地为前提，突出建设呼玛地域特色、道地性突出、种植规模较大、带动能力较强、市场销售稳定、农民受益面广、特色优势明显的中药材基地。注重绿色发展，提质增效。注重高质量发展，分类施策，不搞一刀切，不面面俱到，充分发挥财政资金的激励引导作用，探索建立长效机制，引导更多的社会资金投入中药材产业发展，提升中药材产业集聚力和规模竞争力。

（二）补贴对象及重点方向

1.补贴对象

行政区域内（包括县属林场，韩家园林业局和十八站林业局在呼玛县行政区域内的林场）从事中药材种植生产经营主体(种养大户、家庭农场、农民专业合作社、生产经营企业、小菜园种植户等)。

2.补贴重点方向

----重点扶持道地药材品种及优势特色明显的药材品种。依托本地资源优势，突出“一县一业”、“一乡（场）一药”。对呼玛县主推多年生道地药材品种赤芍、白芍、金莲花、防风、黄芪、白鲜、苍术、返魂草以及五味子等品种的种植基地给予补贴。

----重点扶持大兴安岭利沃康药业有限公司发展，扩大水飞蓟种植面积，鼓励种植户为利沃康公司提供水飞蓟原料，并给予提供原料的种植户补贴。

----重点扶持房前屋后种植中药材的小菜园经济，依托本地资源优势，对主推的赤芍、白芍、金莲花、防风、黄芪、白鲜、苍术、返魂草、五味子等药材品种种植小菜园中药材种植生产经营主体给予补贴。

（三）补贴标准

 1.中药材种植基地补贴

重点倾向于规模较大且具有发展前景的中药材种植基地，在确保符合国家和省级防止耕地“非粮化”政策的前提下，新增种植的多年生道地中药材设定以下种植密度标准：金莲花每亩的标准种植密度为12000株；芍药每亩为4000株；苍术每亩为6000株；防风每亩为10000株；白鲜每亩为4000株；黄芪每亩为6000株；返魂草每亩为8000株；五味子每亩为400株。针对同一经营主体，于2024年1月1日至2026年6月1日期间，按照每个种植周期（即第一年2024年1月1日至2024年6月1日，其后每年6月1日至次年6月1日）新增中药材种植面积须达到或超过300亩（含本数），并且每个单独种植地块面积至少为2亩（含2亩）以上的，所种植中药材须达到标准种植密度的70%以上的成活率，同时保证杂草覆盖度低于30%，在此基础上，符合条件的种植基地方可具备获取补贴资格的条件。符合条件的种植基地，第一年每亩可获得不超过200元的补贴资金，自第二年起至2026年止，连续多年享受补贴，每年每亩可获得不超过100元人民币的补贴资金，且每个经营主体每个种植周期累计接受的补贴资金不得超过20万元。针对多项并存的中药材政策补贴，实际执行时，不可重复享受补贴，优先享受最高政策补贴。

2.水飞蓟原料补贴
为激励呼玛县中药材种植生产经营主体（其水飞蓟原料种植基地无区域限制）积极向利沃康药业供应水飞蓟原料，依据“先送先补”原则实施补贴政策。对于种植户供应至利沃康药业公司的水飞蓟原料，每公斤0.4元的标准进行补贴。该项补贴整体上限设定为100万元人民币。补贴将按照种植户向利沃康药业提交原料的先后时间顺序依次发放，当年累积补贴总额达到100万元的限制额度后，即使种植户继续提供水飞蓟原料，也无法再享受到此项补贴待遇。

3.小菜园中药材种植补贴
为激发呼玛县中药材种植生产经营主体的积极性，以提高中药材种植的整体质量，决定对2024年至2026年种植周期内（种植密度、种植周期参照中药材种植基地补贴），在自家房前屋后小菜园中新种植中药材的农户实行补贴政策。具体补贴条件为：中药材种植的成活率需达到70%以上，同时，地块内杂草覆盖度须低于30%。符合条件的种植户，首年每亩可获最高400元补贴。自次年直至2026年，每年每亩补贴额度降为最多100元，且每户小菜园年度补贴总和不得超越4000元上限。针对多项并存的中药材政策补贴，实际执行时，不可重复享受补贴，优先享受最高政策补贴。

（四）资金管理

1.加强组织领导和制度建设。建立健全专项资金推进组织，完善规章制度，明确职责分工，落实工作责任，切实提高政策实施和风险防控能力。相关乡镇政府、县属林场、韩家园林业局及十八站林业局相关部门为中药材补贴的申报、验收主体，负责审核验收并按照要求编制资金申报材料。

2.强化信息公开和舆论宣传。实行补贴信息公开制度，依法依规公示资金规模、受益对象等各类信息，接受社会监督。利用各类媒体渠道，积极开展项目建设宣传报道，促进中药材产业发展。

3.加强监督管理。切实强化资金监管，创新资金管理方式，提倡鼓励引入第三方服务监管，通过外部专业性监督管理，提高补贴资金使用效率，确保资金安全运行。

四、组织实施

（一）制定方案成立领导机构

结合实际调查研究，与林草局、财政局、韩家园林业局及相关乡镇沟通，制定可操作的实施方案。成立呼玛县中药材补贴项目领导小组，县委、县政府把中药材产业作为促进农民增收致富的特色优势产业来抓，加强组织领导，强化政策措施，帮助和协调解决中药材生产经营中遇到的困难和问题。各成员单位要相互支持，密切合作，各负其责，搞好衔接，形成合力。

组  长：庄永彬  政府副县长

副组长：张宝成  县农业农村局局长

伊海龙  县农业技术推广中心主任 

成  员：孙  磊  县林草局局长 

李  蒙  县发展和改革局局长 

王金言  县财政局负责人

王艳英  县审计局局长

王江峰  县科技局负责人

            刘  勇  呼玛镇镇长

            贾  磊  三卡乡乡长

            苏  勇  北疆乡乡长

            崔勇智  金山乡乡长

            赵  博  兴华乡乡长

王玉霞  白银纳乡乡长 

            张冠鑫  鸥浦乡乡长

            李  欢  韩家园镇镇长

刘庆诚  三卡林场场长

            李  响  嘎拉河林场场长

            孙  阳  金山林场场长

            郝喜胜  十二站林场场长

            周爱莲  韩家园林业局产业发展办主任

            刘立国  十八站林业局产业发展科科长

领导小组下设办公室，办公室设在农业技术推广中心，主任由伊海龙兼任，副主任吴兆坤，成员常健、陈惠君。由办公室制定统一的申报模版和验收模板，便于项目实施。

（二）组织申报、验收核实
1.中药材种植基地补贴

符合条件的经营主体和种植户自愿申报至村委会或林场，经村两委班子（林场）审核确认合格后，申报材料纸质版一式两份于6月10日前报乡（镇）、韩家园林业局相关部门、十八站林业局相关部门和县属林场，待审核确认合格后，材料报呼玛县农业技术推广中心一份；多年生中药材于8月10日前乡（镇）政府、韩家园林业局相关部门、十八站林业局相关部门和县属林场组织验收，第三方验收评估报告、验收报告报呼玛县中药材补贴项目领导小组办公室。后续呼玛县中药材补贴项目领导小组办公室将按照10%比例对申报补贴主体进行抽查。若以上验收过程涉及虚假信息或不实申报、验收，申报主体及乡（镇）、林场验收负责人须承担由此产生的全部法律责任与后果。
2.水飞蓟原料补贴

申请补贴时，种植户需要提供：
（1）大兴安岭利沃康药业有限公司与种植户所签订的正式收购合同；
（2）本人、本人身份证和本人货物原料照片；
（3）含有水飞蓟原料和过称数值的实景照片。若称重过程中包含车辆装载，则需提供两张照片，一张带有车辆、货物和过称数值的照片，以及一张空载车辆和过秤数值的照片，两车照片均需摄录到车牌号码，以便核实。以上照片均需使用元道经纬相机拍摄；
（4）加盖有利沃康公司公章的合法有效的收购凭证；
（5）利沃康向种植户打款的银行流水记录；
（6）呼玛县水飞蓟原料补贴申请表；
（7）大兴安岭利沃康药业有限公司水飞蓟原料收购汇总表；
（8）提供水飞蓟原料的呼玛县种植户的证明。
上述所有材料需递交给呼玛县中药材补贴项目领导小组办公室进行审查。经县领导小组办公室审核申报材料、验收报告后，进行公示5个工作日，无异议后将补贴打到中药材种植经营主体的银行卡（“一折通”或社保卡）或者对公账号。验收截止日期为11月1日。
3.小菜园中药材种植补贴

符合条件的种植户自愿申报至村委会、林场，经村两委班子（林场）审核确认合格后，申报材料纸质版一式两份报乡（镇）、韩家园林业局相关部门、十八站林业局相关部门和县属林场，待审核确认合格后，材料报呼玛县中药材补贴项目领导小组办公室一份；由乡（镇）政府、韩家园林业局相关部门、十八站林业局相关部门和县属林场组织验收、验收材料报呼玛县中药材补贴项目领导小组办公室，具体实施日期与中药材种植基地补贴一致。
（1）申报补贴的种植户需明确所申报地块的归属问题（村两委班子或林场为申报主体提供加盖公章的小菜园归属证明）；
（2）本人身份证及银行卡复印件；
（3）中药材种植照片及验收工作照片（以上照片均需使用元道经纬相机拍摄，带有经纬度和时间）；
（4）小菜园中药材验收表上须如实填写种植品种、面积、时间、经纬度、杂草率及出苗率。各乡（镇）、林场验收负责人需对验收表和实际情况进行审查，后续呼玛县中药材补贴项目领导小组办公室将按照10%比例对申报补贴主体进行抽查。若以上验收过程涉及虚假信息或不实申报、验收，申报主体及乡（镇）、林场验收负责人须承担由此产生的全部法律责任与后果。

（三）强化服务，指导到位。县农业农村局组织农技（农机）等农业相关部门根据职责分工，成立中药材种植技术服务队在生产季节对中药材生产技术进行指导，利用新型职业农民培训，邀请区域内中药材种植专家开展集中培训与实践教学。

（四）坚持原则，监管到位。建立对中药材补贴主体的监督管理，经核实凡虚报面积、凑数套补、套取补贴资金的各类经营主体，一经发现严肃追究责任，取消补贴资格，收回发放的补贴资金，并向社会通报。涉及违法犯罪的移交相关部门。

（五）相关工作要求。本政策措施自印发之日起实施，试行至2026年末，试行期间根据实际情况进行适当调整。

附件:1.呼玛县规模化种植基地补贴申报材料

2.呼玛县规模化种植基地补贴验收材料

3.呼玛县水飞蓟原料补贴申报材料

4.呼玛县小菜园中药材种植补贴申报材料

5.呼玛县小菜园中药材种植补贴验收材料

呼玛县人民政府办公室                      2024年5月17日印发
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